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641, NOTIZ UBER MAXIMALWERTE VON POLYNOMEN
AUF DEM EINHEITSKREIS

A. M. Ostrowski

1. Ist f(2) ein Polynom, so werden wir schreiben

¢)) M;: = Il\;Ili)l( |f(2)].

Satz. Ist f(z) ein Polynom vom Grade m und g(z) ein Polynom vom Grade n,
so gilt

2) M M=M=y MM,
mit

e im T aen T
3) Y =sinm o sino .

2, Lemma. Ist f(z) ein Polynom vom Grade m, so gilt fiir jedes ¢>0

k3

0 7€) | = Mysinm ==

b

bis auf endlich viele 9-Intervalle aus {—=, =) von der Gesamtlinge §“g—8,,’,”+ne'

3. Beweis des Lemmas. O. B. d. A, kénnen wir annechmen, dass

f@=C—-a) (-,
und setzen
=§7";€
Da
Mps(L+[a )+ (L4 o)

ist, geniigt es zu zeigen, dass
o oleif—ay | .
® H =kl >sinm3,
K

bis auf endlich viele 0-Intervalle aus { — =, =) mit der Gesamtlinge 8 m /(8 m +¢).
(5) ergibt sich aber sofort, wenn wir zeigen, dass fiir jedes «

|efo—a|

6) 1JrlmlgsinS
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ist, bis auf endlich viele O-Intervalle aus (—=, ) mit der Gesamtlinge
8n/(8m+¢). Denn dies ist die Gesamtlinge der Ausnahmeintervalle, die

X=0, Uy, ... &, entsprechen.
4. Man setze nun a=pe’®, p>0. Dann wird die Behauptung (6) zu
lei(e—w)_;pl

=sind
1+p

und wir sehen, dass es geniigt zu beweisen, dass

[1+pel® _ .
@) ST, &sin 3,

bis auf endlich viele 6-Intervalle von der Gesamtlinge 83. Nun gilt fir
n—-28=[06{=239:
® |1+pe"°|2= 1+p?+2pcosB_ 1+p?—2pcos2?

(1+p)? 1+p2+2p = 14+p2+2p

Dividieren wir hier im Zihler und im Nenner durch 1/(p?>+ 1) und setzen
2p/(p*+1)=:q, so ist unser Ausdruck rechts in (8)

1—gcos28 _ 1—cos238 .
= > = sin?
1ig = 5 sin? 9.

Denn ¢ liegt, als das reziproke arithmetische Mittel von p und [/p, zwischen 0
und 1, und der obige Ausdruck nimmt seinen kleinsten Wert fiir g=1 an.
Damit ist unser Lemma bewiesen.

5. Beweis des Satzes. Wir haben offenbar nur die rechtsseitige Behauptung
in (2) zu beweisen. Nach unserem Lemma gilt (4) bis auf endlich viele 0-Intervalle
von der Gesamtlinge 8 m /(8 m+¢) und daher analog

® 18 (ei%) | = M,sin" /(8 n+ ¢),

bis auf Ausnahmeintervalle von der Gesamtlinge 8 nw/(8 n+¢). Daher ist die
Gesamtlinge der Ausnahmeintervalle, die fir (4) oder fiir (9) gelten,

8mm 8nm
8m+e 8n+e

€ €
=2 “(1 ‘m“imf’z‘g)d“-
Daher gibt es ein 6,, das zu keinem dieser Intervalle gehort und fiir das sowohl
(4) als auch (9) gilt. Durch Multiplikation erhalten wir

. i0 . T . T
[ (%) g (€°%)| = My M sin™ - sin’g .

Daher gilt sicher

T_sin" T
8m+e 8n+ie’

M, =M M, sin"
und damit fiir € { 0 die Behauptung des Satzes.
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